Typologie Cestiny.

Svij vyklad zadneme opét podstatnym jménem. Morfo-
logie, tvaroslovi éeského podstatného jména vypada takto:
Podstatné jméno ma v deStiné koncovku, v jednom slové
jednu, nikdy vice ani méné. Vyjimkou jsou necetnd ne-
sklonna jména, skoro vesmds piejata slova cizi, jako Bordeau,
soirée a typ Pavlii. Koncovka mé dvojl { funkei, padovou a_¢&i-
selnou. Ka¥da koncovka podstatného jména mé obé tvy.t?
funkce, Na zaklads této skuteinosti mtZeme éeétinu’ol’iammte
zatadit mezi jazyky flexivni. Srv. na pf. sklonovani vzor
Zena: -

Sena, Seny, Zené, Senu, Feno, Fené, Eenou
Zeny, Zen, Zendm, Zeny, Feny, Zendch, Senami

Koncovka prvniho tvaru -o mi zAroven vyznam 1. padu
a jednotného é&isla. Koncovka druhého tvaru -y mé zaroven
vyznam druhého padu a Jednotneho disla atd.

Zdanlivou vyjimkou z pravidla, Ze podstatné jméno musi
mit koncovku, je tvar Zen, ktery vypada, jako by byl bez kon-
covky. Ale on koncovku mé: pravé nedostatek koncové samo-
hlasky vyjadiuje, Ze jde o 2. pad mno¥n. &sla. Rikame, Ze
v 2. p4dé mnoZ. ¢isla je r nulovéa koncovka. (Nulova koncovka

je oviem paradox — asi Jako kdy¥ slySime ticho, zhasneme- li
plynovy kahan) Stejnou nulovou koncovku mé také 1. pad
(dastednd i 4. pad) had, hrad, ordd, med, dlan.

1. pid bez koncovky je tedy padem s nulovou koncovkou,
nikoli nulovym pédem, jaky jsme vidéli v turedting. To do-
svédéuje ta skutednost, %e ve spojeni s predlozkami se u¥iva
nékterého jiného padu, srv. des. u domu, pred domem, pred
divm, proti angl. in the house, before the house, v aglutinaéni
madarsting o hdz elott, a hdz elé. Je to vyznadny rys flexivni.

Jsou oviem v &eSting i néznaky jiného systému. Uva¥me
pomér 1 a 4. pddu v éeétiné V jazyce isolaénim na pi. ve

mezi nimi rozhodu;]e Franstma a anglictina tento zpusob plné
zachovavaji (fr. le pére, angl. the father je stejné 1. pad jako
4. pad). Néméina neni tak isoladni. Zde je v muském rods
jednotného éisla 4. pad odlidny od 1. padu (der Baum - den
Baum, ale die Biume - die Biwme, die Nocht - die Nacht,
das Dorf - das Dorf). V aglutinaénich jazycich byva 4. pad
roven 1. padu, ale ne vzdy. V turedting m4 4. pad bez koncovky
vyznam neuréitého élenu (ev, ein Haus), 4. pad s koncovkou
vyznam clenu uréitého (evi, das Haus).

V Cesting je hojnost_ tvar@i spolednych pro 1. a 4. pad:
viechna jména stiedniho rodu v jednotném i mnoZném &sle,
vSechna Zenski v mnoZném msle Zenska vzoru kost, dlan a
tykev i v jednotném &isle, viechna, nezivotnd muzska v jednot-
ném i mnozném &isle, z Zivotnych muzskych jen vzor soudce:

1. pad mésto mésta Zeny kost kosti hrady soudce
4. pdd mésto mésta Feny kost kosti hrady soudce

Odli$ny 1. pad a 4. pad maji Zenska jména ostatnich vzord
v jednotném d&isle a Zivotni muZska v &isle jednotném (kromd
soudce) i mnoZném:

1. p4d Zena duSe had  hadi
4. pAd Zenu dudi hada hody

Podivime-li se do historie, vidime, Ze tento.zjev — spoleény
1. a 4. pdd — spiSe vartsta. Nékterd jména vzoru duse dosté-
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Qajirl. a 4. pad podle vzoru kost (zem - zem). ’Neiivotnaim\{zci
ské prejimajl v mno¥ném Cisle tvary 4."padu pro 1. vpal '
(hrady - hrady). Naopak Zivotnd prejimaji v gl}}oznem cish
tvar 1. padu pro 4., oviem jen v dialektu a v niz&ich vrstvac
hovorového jazyka (kluci - kluci). o i
Srovname nyni oba principy, 0 nichZ jsme miuvili: S jedneé

- gtrany rozdilny 1. a 4. pad jako exponent typu flexivniho.

S druhé strany spolé,én}'f 1. a 4. pad (éa§to vyjadteny Iiulo‘;
vou koncovkou, co¥ je velmi ddlerité) jako exponecntwypt
isoladniho a také ra.glutinaéniho. M4 to velkou dulezitos

dalsi, prowglovosiéd. Rozdilny 1. a 4 'péd umf)znujev v(;lrg;
slovosled. Ve flexivnim typu se pozna ?odmetva pre mwt
podle koncovky — slovosled je plné volny E’L rvnovzno Poiu‘z,; _
k nejriznéjSim atelim stylistickym ap. Pravé Cesky, siov!

sled je prikladem takového mnohonasobné uzitého slovo- .

sledu. V eitiné se oviem 1. a 4, pad rozeznava po vﬂex1y’n§3n‘
zplsobu té% shodou podmétu s prjisuc}l’iem v ro'(‘ile z} . cll{sé hc.)
Dits spatvila lon, Dité spatiilo lan. Pmkl.ad z :fl 080 13 X
textu: ...vSech véd, je& piedpoklddaji obyek,tw’m slfgtexc;zosol
Tim je princip spoletného 1. a 4. padu a také vazaneno s ov

ben. . ’
Sle%%egzlz};ova maji v ceftiné 1. a 4, ?éd s’polecgy a ktera
rozdilng? U muzskych je to zna’nm.é: ilvotnat magi.ﬁvirériz-
~ dilny, ne¥ivotna spole¢ny. D\"lvodv je nasr}ade: mezwo.ar;{ e
B byvaji tak Casto podmétem u preleioiiny’ch slove§ 31 o =
votna. Ale uvaZme toto rozddleni jeste da}e: vUL stFednic ) (';]u
spoleény tvar vzdycky — ale stiedni fnap plv“ec’e napros ’
prevahu nezivotnych. U Zenskych maJ}v s?ole(ir'ly tv’au‘ Jvzdc;n%
dlann a kost, k nim# takeé patii prevazne x}ezwotrﬁi. e in
drobny vzor pani ma pouze zivotna sllbstantnvfa.’ CE e:/n'proz‘
pravidlo, Ze nesivotna maji 1. a 4. pad spoletny, zvotna
dll?i};& néznak, Ze by u padd mohl byt i vjirvljr sys{se’zm, 1‘;\77:2
pravé posledné jmenovany vzor pani spolecne S dalsim,
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titativné mnohem vyznamné&jsim vzorem znameni. U téchio
vzorl splyva celd fada padt v jednom bezkoncovkovém tvaru
poni, znameni. Vzor Jift méa jednotny tvar Jiri, v jednotném
¢isle nékdy po predlozkich a po priviastku: do JiFt, do sva-
tého JiF. Vzor pani mé tyto tvary stejné: 1.—T7. j. ¢, 1., 2,
4., 5. mn. & Vzor znameni a JiFi tytéz kromé 7. p. j. ¢. Tento
naznak isolaéniho typu je vSak paralysovan riiznymi okol-
nostmi: Vzor pani mi zcela nepatrny podet slov (pani, Anéi,
Ma#t). Vzor Jifi ma obydejné tvary vzorll jmen pridavnych
pé&&i (Jiviho, Jivimu, Jitim jako pédiho, pésimu, pésim).

r‘ Jiny, velmi slaby n4znak typu aglutinaéniho je v 2.—3. padu
mn. ¢ V nékterych aglutinaénich jazycich (korej§ting, tochar-
§tind) pozorujeme zjev, Ze pripony padi se pFipinaji jedna na
druhou. V &eting je v 2. a 3. padu mn. & urcity naznak tohoto
principu: Jména, kterd maji 2. pdd mn. & s piiponou -, mi-
vaji 3. pad -wm. Kterd maji v 2. padé -, mivaji 3. pad -im:

2. pad  chlap-s pol-i dus-i
3. pad chlap-i-m  pol-t-m  dud-i-m

U 2. p. -i je oviem mo¥no mluvit o thematu, jak uvidime

. niZe. Vidime tedy, Ze feské sklonéni podstatnych jmen je vy-

slovené flexivni, ale %e se v ném uplatiuji i zasady nebo asponl
naznaky typl jinych.

Nyni se podivime na dal¥{ vlastnosti ¢eského sklomiovani
podstatnych jmen. Ce§tina-ma rody (3 zékladni, muZsky se N
d8li na Zivotna a neZivotna). To je flexivni rys.

Na lating, jako predstavitelce typu flexivniho, jsme vidéli, -
Ze je v ni hojna synonymie i homonymie, t. j. Ze tentyz pad <
se u riznych slov mZe vyjadfovat riznym zplsobem a Ze
se riizné pady riznych slov mohou vyjadfovat tymZz zpi-
sobem. Tyto rozdily jsou uélenény v t. zv. deklinacich, kte-
rych je v latiné 5. Jak je tomu v cestiné?

Na prvni pohled vidime, e je tu synonymie a homonymie

bohata. Je tu dokonce bohatsi neZ kdekoli na svété, mnohem
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bohat&i nez v pFibuznych jazycich slovanskych, gﬂgﬂgﬁ.ﬂgy}ﬁ‘gue.
Pohledme jen na nékteré pady:

1. p. j. & had, Zena, mésto, pole, Icw“.ew ’

2. p. j. ¢ hoada, hradu, Zeny, duse, {zz*;zho, pan%

3. p. j. & hadu, hadovi, 3ené, dusi, Jirimu, poni-

Vime ze §koly, Ze také v ¢estiné — jakcz v latinév—— jsou 1r’oz—
dily ve sklonénf utfidény v t. zv. deklinzjxcmh. er vsak ]g_)rol? ZI?’
jak mame utfidit tyto deklinace. Pomu.lemfz-h hlstor}cke e?-
leni podle kmenotvorné pripony, které je Vuz ’zavstaral’e, setvkacxl-
vame se s dvojim délenim:(1) déleni na muzs}(a, Zenska a sj:re -
nf, tedy podle rod, {2, d8leni na vzory >>tvrc;ie<< (had, hTOL(jZ, zen]a,
mésto), »mékké« (ordd, med, duse a takevkostvavdlan, Vpo e,
kute) a sstazené« (Jifi, pani, znamem’) , k Cemuz tieba piipo-
Cist jesté riizné vyjimky a prechodné Gtvary. Jak vypadé roz-
déleni ¢eské deklinace ve skutedénosti? o

Nejprve si musime néco ¥ici o thematu v cestlne’. '

Jako latina, méa také ¢estina thema, které se stavi mezi me?
a padovou koncovku. V ¢&eSting oviem neni thema tak J'a,sne
jako v latiné. Abychom je demonstrovali; uvedeme tvary jmen
pridavnych:

<

1
o

dobr-y
dobr-é-ho
dobr-é-mu
dobr-é-m
dobr-é-m
dobr-4
. dobr-ij-ch
. pE3-i-m dobr-g-m  atd,
‘Na jmenech p¥idavnych jasné vidime, Ze v ¢eStiné neni the-
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ma neznamo. U vzoru péss je zfetelné thema -i-, u vzoru dobry

se thema -i- (psano -i-) st¥ida s -é-, . s
Podle zkusenosti u pfidavnych jmen muz'ei{ne usuzovat, X
thema -i- je také u t. zv. staZzenych vzorl, Jiri, pani, znameni.
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Je to hldska, kters je ve viech tvarech téchto vzord a vklada
se mezi kmen a koncovku padovou. To znamend, e tam, kde
po i~ ji% neni ¥4dna koncovka, jde o koncovku nulovou,

Z ostatnich yzortt mo#no snad mluvit o thematu u vzoru fena
(thema -d-, -0-) a snad i u vzoru dude (-i-, -e-) a kost (-e-).

PES-i-m adus-i-m kost-e-m Zen-d-m
PES-i-ch, dus-i-ch kost-e-ch, Zen~d-ch
PES-i-mi dud-e-mj Zen-a-mi

Jisto je, Ze thema je u téchto vzor velmi méalo jasné. MiiZe-
me Fici, Ze deské sklondnf podstatnych jmen je pFevaZné athe-
matické, T

Jde jesté o typologické zaraddni thematu. Typické agluti-
naéni jazyky, jako na pt. turedtina, thema nemaji. Naopak za-
se typické flexivni Jazyky, jako &eStina, maji thematu mélo.
Maji je jen jazyky, které Jjsou na hranicich m-
tinaéniho typu, jako predpokladanj, indoevrop§tina. Ve vyvoji
starych indoevropskych Jazykdl — také slovanstiny — se
thema ztrdci. Proto m4 lating — jako jazyk star§iho data —
pomérné vice thematu ne¥ Sestina,

Nyni se miizeme vratit k rozdéleni ¢eskych deklinaci. Nepo-
Citame-li vyjimky a prechodné utvary, vypada vztah jednotli-
vych deklinaci mezi sebou takto:

1. Vzory muské had (hrad ), 0rdé (meg), Jirs (archaistické
pondéli) maji tyto tvary stejné:

J- ¢ 1. had ordé Jirg
4. (hrad) (med) {(pondéli)
5. hadem ordéem
1

. hadi Ordadi
(chlapové)  orddové

2. hadu Orac
3. hadim ordéim,
6. (hosich) orddich

7. hady oraci
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Vidime, %e jsou tu urdité shody, které se nedaji podcefovat.
Vedle toho je mezi muZskymi tvary paralelismus i v n€kterych
jinych vécech: u Zivotnych se 4. pAd rovna 2. padu, u nezivot-
nych 1. padu (2. a 4. p. hada, ordde, Jift nebo Jifiho, 1. a 4. p.
hrad, med). V mnoZném ¢isle Zivotnych je rozlisen 1. pad a 4.
p. (hadi — hady, ordéi — ordée, jen vzor Jifi mé stejny tvar
Jirt).

2. U Zenskych vzorti je paralelismus mnohem slabsi. Vez-
meme-li za zéklad vzory Zena, duse (kost, dlasn), pani, je iden-
tickych tvarti velmi malo. Kromé toho jsou u mékkych dva
zédkladni vzory, kost a duse, které jsou od sebe hodné odlisné.
ZprostFedkuje mezi nimi vzor dlan.

mn. ¢ 1. 4. Zeny (kosti)
j. G 2. Zeny (kosti) ,
2. Zen (ulic) PONG
dust PONG
3. dusim panim
6. dusich panich

Daldi paralelismus: V jedn. & byva odliSen 1. a 4. pad (Zena
— Senu, duse — dusi, ale jen kost, dlan, pani). V mn. ¢. 1. pad
a 4. pad rozliSen neni (Zeny, dude, kosti, dlané, poni). V 7
padé mn. & je p¥ipona -mi (Fenami, dusemi, kostmi, dlanémi,
panimi). V 7. padé j. ¢ neni souhlaskova koncovka -em, -m,
(jako je u muZskych a stfednich).

3. U stfednich vzorii je paralelismus o néco silnéjsinez u Zen-
skych:

j. 6. 7. méstem polem
mn. ¢. 2. mést (vajec) nament
poli znament
3. polim znamenim
6. polich -  zZnamenich
7. mésty poli

Tvar znameni (stejné jako u Zenskych tvar pant) v 2. pads
mn. &sla je podobny jednak tvarim mést, vajec, nebot je bez
koncovky, jednak tvaru poli, nebot se kondi na -.

Dalsi podobnosti: 1., 4. a 5. pad vSech vzorfl a &isel je shod-
ny (mésto, mésta, pole, pole atd.)

Nyni uvazime podobnosti jednotlivyeh tvrdych, jednotlivych
meékkyeh a jednotlivych staZenych:

1. Jména tvrd4:

J. €. 2. hada mesta
3. hadu méstu
6. hadu méstu

(hradé) Sené mésts
1. hadem méstem
. ¢ 1. (hrady) Zeny
. (Karpat) Zen mést
. hadim . mestum
. hady Zeny
. hadech meéstech
Zendch (jablkdch)
1. hady mésty

Vidime, Ze podobnosti je slu$ni radka. Musili jsme ovSem
nékdy uZit jen jedné koncovky tam, kde je jich k disposici
vice, na p¥. v 2. p. j. & hada — hradu, v 3. p. hadu — hado-
vt atd. :

2. Jména mékka. Pro Zenskd bereme za zaklad vzor dlas,
kde je shoda nejvétsi. Pro mu¥ska vzor meé ze stejnych divodi.

j- 6. 1. meé dla,

: (duse) more
2, dlone more
3. dlani  mori

dlan
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mece
medich
meci

No e

dlani
(duse)
dloni

dloné
dlani
dlanim
dloné
dlanich

more
Mot
morem

more
MoTs
morim
mote
motich
Mo

Vidime, Ze shoda, ipina nebo netplné, zasahuje vSechny pa-
dy. Je to tedy shoda mnohem vét8i neZ u tvrdych a vétsi také

nez u jmen téhoZ rodu.

3. Jména »stazena«. U vzoru Jif béfeme za zdklad srovnani

starsi tvary bez koncovky.

j. & 1—86. Jirs
7. Jifem

mn, & 1—2. Jif
3. Jifim
4. Jigg
6. Jirich
7. Jitimi

pant

pani
panim
pani
panich
panitmi

znament
znamenim

znament
znamenim
znament
znamenich
znamenimi

Shoda je tu témé# Gplna. Vzor JiF se odklani, ale jen pro-
to, aby se pt#iklonil k vzoru pési.

Vysledkem vSech téchto podobnosti a rozdili je slozity
sklad Ceské deklinace, ktery se mlZe znézornit asi takto:

had, hrad
orac, meé

Jirt  pani

Zena
dlon

mésto
more

znoment

Na tom je nejlépe viddt slo¥itost Seské deklinace. Kded'o
latinsk4 deklinace se da snadno popsat postupemn od prvni
deklinace k paté, zlstava v Zedting otevienym problémem,
jak v mluvnici postupovat a neporusit pritom Zadnou ze
souvislosti.

Tim ovSem neni dana vSechna deklinaéni rozdilnost
CeStiny. Patii sem jestd:

1. Rozdilnost Zivotnych a neZivotnych: 4. p. hada, hrad atd.
- 2. Rozdilnost vzort dlas, duse a kost.

" 3. Bohatstvi riznotvard, 2. p. j. & lesu - lesa, 3. p. synu -
synovi atd.

4. P¥echodné utvary. Nékteré skupiny slov prostfedkuji
mezi jednotlivymi deklinacemi, Bud mezi rody (sluha, sprdvce,
Bidlo), nebo mezi m&kkymi a tvrdymi ( kdmen, loket, Mdsia,
kuie, bFimé).

Opét vidime, Ze v &eském skloftovani je nejdilezitdjsi
flexivni typ. To vidime ve srovnani s jinymi jazyky. V tu-
recting, jak jsme vidgli, je — jako v typickém jazyce aglu-
tinaénim — jedna deklinace. Stejné je to v madarsting
a finstiné. Jinde je deklinaci vice. V lating je pét deklinaci,
v néméing jsou dvé zakladni, silni a slaba (deklinace smi-
Send je utvar prechodny). Jazyky s cestinou piibuzné,
ostatni jazyky slovanské, maji obraz deklinaci mnohem
jednodussi nez &estina. Hlavni rozdil tvrdych a mékkych
vzord nenf v 4dném slovanském jazyce ani zdaleka tak vy-
znaény jako v &e$ting.

Nyni si vSimneme je$td jedné stranky d&eského skloiio-
vani. Jak vypada &esky padovy tvar? Jak je sloZen ze sou-
hlasek a samohlasek?

Podivejme se na ¥adu Sena, Zeny, Zené, Zenu, feno! Stale se
tu uplatituje pravidlo, %e kmen kon& souhléaskou & koncovka
Jje tvofena samohlaskou. Oznadime-li souhlésky pismenem -t-
a samohlasky pismenem -0-, vypadé padovy tvar takto: tat-q.
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" Tento princip je typicky pro flexivni jazyk a vidéli jsme, %e '
Jje dosti hojné zastoupen v latiné (servi, servo). Naproti tc?mg
v turectiné jsme vidéli, Ze koncovka ma dasto vlastni slabiku.
Jesté jasnéjsi je to v madardting, kde jsou takové pady jako
hdz-ban, hdz-bol, hdz-tl, hdz-ba, hdz-ra, hdz-hoz atd.

V cCesting je koncovy typ -a velmi roz$ifeny, vice nez na pr.
v latiné. Vedle ného jsou v mens$iné dalsi typy:

-at:  syn-tm, syn-ech, syn-em
-ata: sYyn-ové, syn-ovi, Zen-ami
-ta: kost-mi '

Posledni pripad, tak charakteristicky pro sklonéni aglut.i-
nac¢ni, je pravé jen v 7. padé vzoru kost. Jina je oviem si-
tuace, pocitame-li thema za zvlastni piiponu. Dostaneme pak
tyto koncovky.

t: Jir-i-m, znamen-i-m, Jit-i-ch, dus-im
-ta: JiF-i-mi, snamen-i-m-i, Jif-i-ho, Jir-t-mu

K popisu padového tvaru patii také popis alternaci, stii-
dani hlasek. Vidéli jsme, %e typ aglutinaéni ma alternac‘tva
fidﬂ?;a‘to v typu flexivnim jsou hojnéjsi, a¢ v latiné prilis
¢asté nejsou. V Cestiné jsou predevsim tyto alternace:

1. alternace, vzniklé »zmékdenim« hlasek, k-G-¢, ¢-C, nvﬁ,
t-t, d-&, r-#, h-2-8, ch-§, na p¥. vlk-vlci, ruka-ruce, oteo-»otfe,
strana-strané, cesta-cests, voda-vods, kira-kiie, bith-bofe-
bozi, hoch-ho§i;

2. alternace délky a kratkosti samohlasky, ¢asto spojena
s alternaci kvality, a-d, o-i, u-ou, é-i, i-i: rdna~ranou, dﬁ?n-
domu, siul-soli, strouha-struh, vira-vérou, sila-silou, snih-
snéhu;

3. alternace znélosti a neznélosti, §-8, s-z, t-d, ¢-d, atd.: mug-
muge, koza-koz, bod-bodu, lod-lodi atd.
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KdyZ alternace sama vyjadfuje rozdil tvart &l kdyz je
gramaticky vyuzita, prechdzime jiz do jiného typu, do typu
vniting flexivniho (introflexivniho), ktery se uplatiiuje, jak
jsme vidéli, v arabsting a jinych jazycich semitskych. V deg-
tin€ je vnitini flexe jen sporadicka, nikdy pak nevyjadiuje
padovy tvar samostatné (srv. arab. 1. pAd jedn. &. Kitabun -
mnoZ. & kutubun), nybry zirovei také néjakou koneovku:
ve tvaru hodi je 1. p. mn. & vyjadien jednak vnitfni flexi
(srv. hochy, t. j. hochi), jednak koncovkou (srv. hocha,
hochy atd.).

Vnit¥ni flexe je pak u deského jména podstatného v téchto
pripadech:

1. pdd mn.. ¢ — 4. a 7. pad mn. & tvrdych Zivotngch mus-
skyeh: vlci-viky, bozi-bohy, hosi-hochy, hadi-hady, kati-katy,

. pdni-pdny, kapFi-kapry

3.26.p.j. & al, 4 a7 p mn.é slov jako kameni-kameny
2.p.j. & —3.a6.p.j & slova deera: dcery-dcefi

Malo snadny je vyklad 1. padu vzoru kufe a mdti. Jak se
zda, je tu obména kmene a tedy také vnitini flexe: mdti-mdter,
kufe-kufat, K tomu patii jesté obména kmene v 3. padu j. ¢.
a 7. padu mn. &.: kureti-kuiaty (kuieti-huiati). '

Vidime, %e vnit¥ni flexe Jje u deského jména sporadicks,
mélo vyznamni. Kdybychom se viak o ni nezminili, nebyl by
obraz feské deklinace uplny.

Skondili jsme popis sklondni deského Jjména. podstatného.
Tim v8ak nekondi jestd tvaroslovi podstatného jména. U ji-
nych jazyki jsme vidéli jests jiné koncovky, kde#to eitina
mé jen jednu. Proto je v &eiting tato koncovka skuteénou
koncovkou, znamenim konce slova, po ném# nemtiZe
uz byt koncovka dalsi.

Ve finstiné a jinych jazycich aglutinadénich se pripinaji na
slovo pi#ipony priviastiiovaci. Na pr. isd-lle je ,otei* (isd -—
otec), isd-Tle-ni je ;mému otei. Tyto koncovky v &estiné nejsou.




Jiné jazyky maji élen. Ten se pripind bud jako zvlastni
slovo (F¥edtina stard i nova, ndmdina, franstina, anglictina)
nebo jako p¥ipona (skandindvské jazyky, nové bulharStina,
rumunstina). Cestma clen nema, a proto tento problém FeSit
nemusi.

Piichazime k dalimu problému stavby destiny, k tvofeni
podstatnych jmen. Vid&li jsme, Ze je to problém feSeny riz-
nymi typy rtzné Typ isola¢ni se rozhoduje pro zvlaStni
slovo, s jinym nep¥ibuzné, nebo pro dvé slova — tak to bylo
u frandtiny. Typ polysyntheticky — piikladem nam byla
néméina — mé sloZeniny. Typ introflexivni — arabstina —
vytvari nova . slova pomoci hlaskovych zmén uvnitt slova.
Typ aglutinaéni vytvaii nova slova pfiponami a piedponami.
V jazyce typu flexivniho — v latind — jsme nenalezli ori-
ginalniho tvofeni., Latina — stejné jako vétSina jazykl fle-
xivnich — tvo¥i slova odvozovanim, a je tedy v tomto bodé
‘aglutinaéni. Jediné bantuské jazyky jsou v tomto bodé fle-
xivni, ale vyklad o tom by nis zavadél

Ceftina je na tém¥ stupni jako latina. Je — jako latina —
flexivni, ale ve tvoreni slov je aglutinaéni, M& velké mnoz-
stvi pripon odvozovacich. Uvedeme si nékolik p#ikladd odvo-
zenych slov:

des. domovnik fr. concierge ném. Hausmeister
nddragi gare Bahnhof
Zeleznice chemin de fer Eisenbahn
zdlogna coisse d’avances Vorschusskasse
z)ojflét’ovna caisse d’assurance Versicherungsanstalt
kopsdr pick-pocket Taschendieb

Od jednoho slova se muZe rlznymi odvozovacimi ptipo-
nami tvorit velké mnoZstvi slov. Odvozena slova pak mohou
dostavat nové pifpony odvozovaci. Tak vznikaji veliké t. zv.

7~

L@ymolgg;glggggd y. Tak na pf. od slova novy vychazi velika
etymologicka rodina: novy, noving, novind?, novindisky, novi-
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ndrstvi, novindika, novota, novotds, novotdfstvi, novost...
atd. atd. Prislu$na francouzska etymologicki rodina je, jak
se miZeme ve glovniku piesvédCit, mnohem mensi: neuf, nou-
veay, nouvelliste, nowveauté atd.

Aglutinaéni princip je tedy v €estiné v odvozovani slov
nejdulezitéjsim. Neni oviem v Ce$tiné vyhradni. Vyrazné se
vedle ného uplatiiuji i ostatni principy: zvlastni slovo, s ji-
nym nepribuzné, slovo staré v novém vyznamu, pak spojeni
dvou. slov i sloZenina:

ces. noviny fr. journal ném. Zeitung
auto auto Kraftwagen
hlavni mésto capitale Hoauptstadt
duha arc-en-ciel Regenbogen
listono§ facteur Brieftriger
potravae pro déla chair aux canons Kanornenfutter

Prichazime k pridavnym jméntim,

Predevsim nam jde o deklinaci. Jména pridavna maji v ces-
tiné sklofiovani t. zv. sloZené, odchylné od sklofiovani jmen
podstatnych (t. zv. jmenného) a od sklofiovani zajmen (zé-
jmenného) : ten velky dium, ty velké domy atd. To je nesporny

Elexivni rys,| nebot se tim zvySuje pocet deklinaci. V_agluti-

nacnim jazyce, jako je turedtina, finstina, mad’arStina, sklo-
Auji se jména ptidavni a podstatnd témér stejné. Latina se
jim v tomto bod& podobi. Proto také staii Rimané, respektive
starorimsti gramatikové, nerozeznivali dobfe pridavna jména
od podstatnych. Cestina je tu tedy mnohem flexivngj$i neZ la-
tina. Flexivnost je zvySena jeSté tim, ze jsou dva zakladni
vzory, )mé"}?l?; a tvrdy, (vzory chudy o pési).

Na druhé strané mé sklonéni pfidavnych jmen nékteré aglu-
tinaéni rysy. Predeviim je tu thema, které dikladné pozmé-
fuje cely padovy tvar. Uz pii rozboru podstatngch jmen jsme
si znazornili, jak vypadaji padové tvary pridavnyeh jmen.
Vzor pé§i ma ve vSech padech stejné thema -i-. Vzor chudy
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mé thema -é- ¢ -i-, prvni v jednotném ¢isle, druhé v mnozném.
Ve tvarech chudy, chudi, chudé je samohlaska zaroveii thema-
tem i koncovkou. Uvedeme si napred typologicky jasnéjsi
tvary vzoru pé$i. V mnozném ¢isle rodovych rozdili neni.
V jednotném splyva neZivotny mu¥sky tvar se stfednim. Zi-
votny muZsky rod se lifi od spoleéného tvaru stiedniho a ne-
Zivotného muzského jen ve 4. padé jednotného &isla.

stf. a nezivot. zen.

(pés-i)

mn. ¢.
€5-4
-1

4
4

-

e

h

C
-1

&8-1-my
Vidime, Ze padové koncovky maji mnoho aglutinaénich
rystt. Pokud vibec jé padova koncovka, mé tvar -fa nebo -f.
Celé padové tvary vypadaji takto: tat-a, tat-o-ta, tat-a-t.
Piipad pro sebe je %ensky tvar v jednotném d&isle, ktery nema
koncovek. U vzoru panj jsme stejné sklonéni popsali jako rys
isolaéni. U pFidavného jména, které se obydejné vyskytuje
se substantivem (na p¥. p&§i divise), je to, jak si jeté povime,
zarovenl rys aglutinadni,
Prichizime k vzoru chudy, ktery je typologicky slozitéjsi:
muZ. (nez.) stied. Zen.
chud-g chud-é chud-d
chud-é-ho chud-é-ho chud-é
chud-é-muy chud-é-mu chud-é
chud-é-ho (chud-y) chud-¢é chud-ou
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chud-é-m, chud-é-m chud-¢
chud-g-m chud-y-m chud-ou

¥

mn. &
chud-i (chud-¢) chud-d chud-é
chud-iJ-ch,
chud-g-m
chud-é © chud-d chud-é
chud-g-mi

V tomto vzoru neni thema jiz tak jasné jako u vzoru pési,
jednak Ze se st¥ida thema ¢ a 7 (psané téZz ¢), jednak Ze jsou

~ ndkteré tvary bez thematu (chud-d¢ o chud-ou). Ve tvarech

chud-g, chud-i, chud-¢ je samohlaska zarovei thematem i kon-
covkou. Je tedy tento vzor mnohem méné aglutinaéni a mno-
hem vice flexivni neZ vzor péss.

Dalezity je pomér tvaru chudy a chudi. Je vyjadfen roz-

- dilem kmenového konsonantu (d-d’), a to je tedy vnitini flexe.

Tato vnitini flexe je u vSech p¥ridavnych jmen konéicich na
t. zv. tvrdou souhlasku: ubohy-ubozi, plachy-plast, velky-velct,
recky-recti, chudy-chudi, bohaty-bohati, silny-silni, dobryg-
dob#i, Naproti tomu nenf u p¥idavnych jmen kondicich na sou-
hlasku obojetnou: slaby-slabi, mily-mili, atd.

Flexivnim rysem vzoru chudyg je také to, Ze lépe rozezniva
pady a rody neZ vzor pési.

Flexivnéjsi je také princip padového tvaru: chudd mé tvar

tat-a, jako tomu bylo u podstatnych jmen.

Velmi délezitd je u pridavnyeh jmen t. zv. Ikonéruenc.g_;z ‘
shoda jména pridavného s podstatnym v rodé, éisle a padé.
Ve flexivnim jazyce, na p¥. v lating nebo ruiting, shoda je,
v aglyj@jiggwureétmé) a isolacnim (fram§tiné) shoda neni.
Ceské jméno pridavné se shoduje s podstatnym jménem, je .
v tom tedy cestina jazykem flexivnim (chudy bratr, chudého
bratre, chudd sestra atd.). Jediné vzor pési ma tvary, kde je
kongruence silné potlaCena, coZ priblizuje tento vzor typu
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aglutinaénimu a isoladnimu. V 1. pidd pédi se nerozezniv,
¢islo ani rod, v Zenském rods v jednotném d&isle se nerozezniva
pad. V obecném jazyce se shoda potlaéuje v 1. a 4. padé mnoz-
ného ¢isla vzoru chudy. Je tu jednotny tvar chudy misto ti
tvart jazyka spisovného (viz vyse).

Existence shody souvisi jeSté s dalgim zjevem. Ma-li pii-
davné jméno na sobd oznadeni, ke kterému slovy patfi, ne-
musi stat tésné pied svym podstatnym jménem. Mize stat i za
nim, ba miiZe byt odtrfeno od nsho i jinymi slovy. Srv. Vrch-
lického verSe (Fresky a gobeliny, Prolog) :

a samy v starou splétaly se stanci. . .
.. %e zrychlenéj3im srdce bije tlukem . . .

Stuptiovini se v deting d&je aglutinaénimi predponami a pii-

ponami (-ej-§i, -8, nej-). TiebaZe se tyto predpony a piipony -

pripinaji aglutinaéng, jsou zjevem flexivnim. V aglutinaénich
Jjazycich je vice oblibeno zcela jiné vyjadieni stupfiovani. V tu-
re¢ting se vyjadiuje, jak jsme viddli, spojeni ,krasnéjsi nez ja‘
obratem ,krasny ode mne’, ‘

Pfi stuptiovani pf{davngch jmen dochézi v jazycich flexiv-
nich k %supmﬂak je to také v Cesting: dobry—Iepsi,
2ly—horsi, velky—vétsi, malj—mendi.

Plislovee (adverbia) jsou v esting pln odliSena od pridav-
nych jmen p¥iponou, jak to vy¥aduje flexivni typk dqbry—dcb-
re, lepSi—lépe, nejlepsi—nejlépe.

Cislovky maji v riznych typech, jak jsme vidéli, velmi riiz-
ny, vat. V jazycich polysynthetickych se Gasto spojuji se svym
substantivem pomoci poditacich slov, numerativ, (,t¥i hlava
kit misto ,tfi kon&). V jazycich aglutinadnich se ¢islovky
povaZzuji prosté za ptivlastek. Rikame tu prosts ti"ilkﬁﬁ_‘ jako
krasny k. V jazycich flexivnich ma éi:s‘lovkaﬁ;@ (ti
domy, tfemi domy), poji se pak s podstatnyln\jﬁl'gnem, které
mé koncovku mnozného é&isla (t# domy) nékdy té% mno¥ného
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2. padu (pét doms). To je piipad desky. Zde je v Seiting vel-

mi jasné flexivni typ. Témér ’Yﬁé@?ﬁfi’y CISIOVEY se sklo@. Ne-
sklonné je jen pil (pred pul Feodinou ) a n€kdy sto a tisic
(2 téch sto korum, 2 téch tisic korun ).

Dalsim slovnim druhem jsou zajmena. Jak jsme si ji% vy-

- lozili, zajmena jsou pomocné prvky — jako spojky a piedlos-

ky — a nemaji plny s samostatny vyznam. Uplatnuji se ve
vSech jazycich, oviem v rfizné mire. Nejvice je jich v isolas-
nim typu, méng ve flexivaim|, nejméns v aglutinaénim. Rozdily
se tykaji predeviim zajmen osobnich. Jazyky isolaéni vyjadiu-

. Ji podmét zéjmenem tam, kde aglutinadni a flexivni se uchy-

luji ke koncovkém. (tur. gorijorum, Zes. vidim, fr. je wois).
Cestina je tu tedy Flexival, Nekdy se i pfedmét vyjadiuje kon-
covkou (mad. Ildtlak, vidim t5)— tim odpad4 zase mno¥stvi
zajmen. Cestina ma tu zijmena — je tedy zase flexivni jako
latina. Tam, kde jinde jsou predlozkové pady osobnich zajmen,
mé aglutinaéni typ koncovky predloZek (mad. értem, pro
mne, velem, se mnou, miattam, pro mne atd.). Celtina m4 pied-
lozku spojenou se z4jmenem jako jazyky isola¢ni a flexivni.
V" osobnich zajmenech se tedy plng projevuje flexivni typ
ceStiny. ‘

Méné vyznamné jsou rozdily typt tykajici se z&jmen ji-
nych neZ osobnich. Sem patfi pfedevsim dlen, ktery ovSem
v Cestin€ neni, jak je tomu v jazycich flexivnich. Dale sem

patf{ vztazng zAjmena) Aglutinaéni jazyky maji misto vatas-

nych vét vazby participii (p¥igesti), (,;mu¥ mnou vidény* mis-
to ,mu¥ kterého jsem vidsl‘). Flexivni jazyky miji\vedleiéj |
véty. CeStina m4i pravidelnd vedlejsi vétu (&lovék, kterého
jsem véera vidél), ale piipousti t&% vazbu participii (dlovék to
pozorujict). M4 tedy deitina vice vztaZnych zajmen ne% na pt.
turedtina,

U &eskych zijmen jsou duleZita t. zv. enklitika Z(pfiklonlgi).
Jsou to slova bez vlastniho piizvuku, kterd se musi pripinat
k n&kterému slovu jinému. Na pt. slova ho, mu, nemaji samo-
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statny pifzvuk. Nemohou stat na prvnim misté ve véte, musi
se dat za jiné slovo: Kdo ho vidél? Vidél ho? Viéera ho vidél.
Mij otec ho vidél. V Cesting, jako v celé Fadé pf'ibuz’nych ja~
zyki, plati pravidlo Wackernaglovo: ptiklonka se dava z% prv-
ni slovo nebo za prvni slovni skupinu (mij otec) ve véte.
Jaky je typologicky dosah enklitik? Nejsou zjevem typu
aglutinaéniho. Kdyby byly skutednd aglutinaéni, vazaly by se
k slovu, ke kterému patii, a nesmély by se od ného odtrhnout.
Piedméty ho, mu, mi, patii prece k slovesu, mély by se tedy
vidy ptipinat k slovesu a tvofit s nim jeden tvar — fikalg b’y
se tomu pak »objektivni konjugace« (t. J. predmétné casovani)
a byl by to rys naprosto aglutinaéni. V desting se vSak mo-
hou enklitika oddglit od slov, ke kterym patii, celou tadou ji-
nych slov: Vysvétl mu to, At mu to viechno dikladné vysvéﬂ/’i.
Na druhé strand nejsou enklitika prost& zjevem typu isolaéni-
ho. Nejsou slovy tipIng samostatnymi, nebot nemaji samostat-
ny pizvuk a musi se pripinat k slovlim jinym. Podoba.;ii sve
tedy trochu pfipondm a trochu samostatnym slovim. Mvajlune-
co z typu aglutinaéniho a néco z typu isolag¢niho. Uplatnuji s.e
v jazycich, které nemaji jako nejvyznatnéjsi typ ani agluti-
naci ani isolaci, t. j. vfjazycich ﬂg‘)gy‘nmich. A proto jsou tak
hojna v GeStiné. T o
V Gedting jsou zévaznd enklitickd tato zajmena: mi, ti, si,
mu, mé, &, se, ho. Zvlasté zajimavé jsou tvary ho, mu. Je to
2. a 4. pad a 3. pad zajmena on. Jak si méame tyto tvary roz-
d8lit na kmen a koncovku? Koncovka je tu zfejmé -ho a -m?.t,
srv. chudého, pésiho, toho, chudému, pésimu, tomu. Kmen. je
dan snedostatkem kmene, je to nulovy kmen — zcela stejne
jako je v 2. pAdé mn. &. éeh, mést nulova koncovka, jak jsme
vylozili vySe. .
U osobnich zijmen je typologicky didezity téz pomér jed-

notného a mno¥ného &isla. Jednotné a mnoZné &islo osobnich

zijmen mé4 toti% dost zvlastni pomér vyznami, ktery musime
vylo¥it. Jako hrusky znamend nékolik individui pojmu hruska,
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brat#i ndkolik individui pojmu bratr, znamena také oni néko-
lik individui pojmu ,on‘ (on + on -+ on...). Ale u vy je to
uz slozitéjsi. Vy muZe byt prosté mnozné &islo k ty, oslovuje-
me-li najednou vice osob, tedy ty - ty - ty... ale miiZe to
byt i spojeni ty a on (ty -+ on, ty -+ ty -+ on, ty + on - on).
Jestd slozitéjsi je to u prvini osoby. My je zridka prosté mnoz-
né &islo k jd (pouze tehdy, mluvime-li ve jménu nékolika osob).
Obydejné je to spojeni jd a ty, jd a on, nebo téZ jd, ty a on (jd
~+ ty, jd + ty + ty, jé - om, jé + on + on, jd + ty -+ on,
jé 4 ty - ty -+ on atd. atd.). Vidime, %e kombinaci je veliké
mnozstvi a Ze je Pe¢ rozliSuje jednoduchym zplisobem: Je-li
zapodtena osoba mluvici, jde o prvni osobu. Neni-li, jde o dru-
hou nebo tfeti osobu. V tomto druhém p¥ipadd pak, kdyz je
zapoltena osoba, ke které se mluvi, jde o druhou osobu. Ne-
ni-li zapoc¢tena, jde o t¥eti osobu. Pomér jednotného a mnoZzné-
ho &isla osobnich zdjmen je tedy hodné jiny nez u podstatnych
jmen. Jejich souvislost je mnohem volnéjsi. Tato volnost
dostava své vyjadreni v tom, Ze jazyky vyjadiuji jednotné a

" mnozné ¢islo jinym slovem. Je to rys flexivni, ale projevuje se

i v jazycich jinak aglutinadnich. Jen »skalni« aglutinacni ja-
zyky, jako turectina, tvoti slova my a vy koncovkou k jd a ty:

v

ces. tur. mad'. fin.
ja  my ben Dbiz én mi ming  me
ty vy sen  siz te sindg  te

Z uvedenych jazykt, z nichz t¥i (turedtina, mad'arstina, fin-
§tina) jsou aglutinaéni, jen jeden (turedtina) ma stejny kmen
v jednotném a mnoZném &isle. Neni tedy divu, Ze jazyk tak vy-
slovené flexivni, jako je Cestina, ma v obou ¢islech riizna slova.,

Dosud jsme nefekli nic o sklofovani zijmen. V &estiné —
jako tfeba v latiné a turectiné — se \'Z@_JQEE& sklotiuji. Ale
v ture&ting se sklotiuji zajmena skoro stejnd jako podstatni
jména. Je to v intencich aglutinaéniho typu. Zato v latiné a
destiné maji zdjmena sklonéni jiné. V Cestiné je sklonéni nej-
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komphkovan_lm, nehot Je tu troji sklofiovani: jmen podstat-
nych, jmen prldavnych a sklofiovani zdjmenné:

ten velky dim
toho velkého domu
ta velkd Zena

to velké pole

To komplikuji jest& dalsi skutecnosti: Ne&kterad zdjmena se
sklotuji podle sklofiovani pidavnych jmen (ktery, ty2). Osob-
ni zajmena maji sklofiovani zvlastni.

Souhrnné muizeme Fici o Seskych zajmenech toto: Ceska zé-
jmena se chovaji presné podle zasad flefxlymhg,mu,hma31
zvlastni sklonéni. Osobni zaJmena se_uplatiuji_ve vSech pa-
dech krom& 1. padu, kde silné ustupuji osobnim koncovkam.
Zajmena vzt@géu jsou plné rozvinuta.

Prichézime kone¢né k poslednimu druhu slovnimu, k slove-
stim. .
Pujdeme zase podle ti skupin elementd, které mohou k slo-
vesu pristupovat. Promluvime tedy

1. O prveich, kterym miZeme Fikat modifikujici a kterym
se Gasto Fikd odvozujici.

2. O prvecich vyjadfujicich ¢as a zptlsob.

3. O prvcich vyjadiujicich osobu a déislo.

O odvozovéni sloves od podstatnych jmen promluvime aZ
nakonec. Zato odvozovani sloves od sloves zaslouZi pozornosti
pravé na zalatku, nebot, jak uvidime, zasahuje do ¢asovani,

Nejvétsi Sast odvozovani sloves od sloves zabiraji t. zv. vidy
(d&ldm, udeldm, déldm — déldvdm atd.). Vidy jsou ne jddle-
z1té3§im zjevem Ceského slovesa. Mame vidy pocitat k odvo-
zovani nebo k gasovani? Jinymi slovy: je udélati jiné slovo nez
délati? To je velmi dilezits typologick4 otazka. V jazycich
2f1ex1v_n;gh dovedeme vZdy s uréitosti ¥ci, co je uZ slovo nové
a co je jesté atvar slova_ starého. Tak na p¥. Ceské slovo domu
je tvar slova dum, ale vyraz domdci je uz slovo nové. To je jas-
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né. Zato v turedting to tak jasné neni. Tvar evde ,v domé’ je sice
jasné tvar slova ev ,dim‘, ale co je tvar evdeki ,doméci‘, tvore-
ny od onoho tvaru evde? Piipona -ki se piipina ke kazdému 2.
a 6. pddu — pro¢ tedy mame vidét ve tvaru s pFiponou -ki no-
vé slovo? Néco podobného se opakuje u tureckého slovesa, jak
jsme to vidéli. A coZ deska slovesa?

U deskych sloves najdeme doklady toho, Ze vidy vidy jsou
soucasti ¢asovani, i toho, Ze tvoli nové slova.

Doklad toho, Ze vidy jsou soucasti éasovani, Ze tedy netvori
nové slovo: budouci &as se vyjadfuje bud zietelnym sbudou-
cim Casem« slovesa (déldm — budu délat, nesu — ponesu), ne-
bo prenesenim slovesa do jiného vidu (vidim — wvidim). Jde-
me-li na véc podle pravitka, fekneme, Ze vidy patii do Sasovani.

Doklad toho, ze vidy jsou odvozovani, Zze tedy tvoii nové
slovo: V&echna slovesa, dokonavé i nedokonava i jinyeh vidd,
jsou utfidéna do konjugaci s plnym rozsahem tvart. V téZe
konjugaci byvaji slovesa réiznych vidil (srv. tisknouti — trk-
nouti, hoditi — honiti, délati — nechati atd.).

Z toho vidime, Ze vidy nejsou jasné ani odvozovani ani daso-

vani, nybrZ Ze jsou na hranicich mezi obojim. To Je}sﬂne aglu- |

tinadni znak deské konjugace. e

Aglutinacni je také zpiisob, jakym se tvoii vidy: Bud’ pred-
ponou nebo prlponou'

wdetfzf—uvwletz stdrnouti—zestdrnouti, mlddnouti—omldd-
nouti, nésti—nositi, nosivati, mrknouti—mrkati, skoditi—skd-
kati, stieliti—stiileti, koupiti—kupovati atd.

V nékterych pripadech, kdyZz se ztrici slovesné thema nebo

vinou homonymie, vznik p¥i tomto odvozovani|vnitini fléxe?]

pustim —  poudtim pustén —  poustén
nasadim —  nasdzim nasazen —  nasdzen
probudim — probouzim probuzen — probouzen
smocim —  smddim smocen —  smdcen
strelim —  st¥ilim strelen —  stiilen
vrdtim — vracim vrdcen — wvracen

77




Vyjimecné je vidova dvojice vyjé,dfena}suppletiyné, t. j. rtz-

nymi kmeny, na pi. brdti—uvziti, kldsti—poloziti atd. To jsme
vidéli u stuptiovani adjektiv na p¥. dobry—Iepsi. Jiz tam jsme
zdtiraznili, Ze to je zjev Egﬂ)ﬂ_ﬁvgi_;]i‘lexivni rys je to i u slovesa.
Jinak je ovsem tvorem vidi aglutinacni

Také ostatni odvozoan 0 ves je ag
tom na jedno SIMe miZe prlpmat vice pmpon — opet rys
aglutinaéni, K nim miZeme pripojit i negaci, kters se vyjadiu-
je predponou — opét aglutinacné:

védéti—rz~védéti—uvy-z-védéti—mne-vy-z-védéti

biti—za-biti—pri-po-za-biti—ne-pFi-po-za-biti

ddti—pro-dati, vy-dati, za-dati, u-dati, od-dati, pre-dati, po-
dati, pii-dati atd.

Nez prejdeme k tvoreni éasil, zpisobl a rodd, musime pro-
mluvit nékolik slov o thematu. Vidéli jsme u pridavanych jmen,
Ze thema je ona CAst slova, kterd provazi slovo ve vSech tva-
rech nebo asponn v nékolika tvarech a nepatii pritom ani ke
koncovee ani ke kofeni: pés-i-ho, pé§-i-mu, pés-i-ch, pés-t-mi . . .

Zduraznu]eme thema neni odvozovaci pfiponou ani koncov-
kou. Odvozovaci p¥ipona odvozuje jedno slovo od druhého:
nakup—nakupovati, }Koncovka zakonéuje slovo a vyjadiuje
pad, &islo a rod u Jmexm zplsob, rod, osobu a ¢islo u slo-
vesa. Thema stoji u vSech tvard slova nebo asponi u celé rady
tvarti a m4 jen ten vyznam, Ze zapa:ﬂje_§lj_)lq_c}_g_ urcité skupiny

Sl’lOHOV&nl (do n&které »deklinace«) nebo do urdité skupiny
casovaru (do urcité »konjugace«).

wave

U slovesa je situace sloZitéjsi ne% u pridavnych jmen. Zadné
ceské sloveso nema stejné thema ve vSech tvarech, a proto tu
neni thema tak vyrazné jako u piidavnych jmen. Situace je
komplikovana pfedevsim tim, ze slovesa maji dvoji kmen, t.
zv. présentni, ktery je v présentu (pritomném dcase), a t. zv.
infinitivni (v infinitivu, neurd. zpiisobu). ‘

Y vr

Nejvyraznéjii je thema -a-, -d- u vzoru délati:
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dél-G-m ddl-G-me
AB1-G-§ dél-d-te
sl dél-a-ji

Dale: dél-a-je, dél-a-ti, dél-a-l, dél-d-n, dél-d-ni, dél-a-v.
Pouze v rozkazovacim zpiisobu se thema ztraci: dél-ej, dél-
ej-me. o '

VSechny tvary thematické ma vzor kupovati. Zde vsak vadi
jednak skuteénost, Ze rizné tvary maji riizna themata (kupo-
vati—kupujes), jednak Ze prosté nevime, které hlasky tu tvori
thema. Je to v kmeni infinitivnim celé -ove- ¢i jen -a- (jako
u dél-a-ti, maz-a-ti), p¥i éemZ -ov- je odvozovaci pfipona? Je
to u kmene présentniho jen -u- &i -uj- nebo dokonce -uje-?

Daji se uvést indicie pro ten i onen vyklad, ale myslim, Ze nej-

lepsi vyklad je ten, Ze zde hranice odvozovaci pfipony a thema-
tu je nejasna.

Mnoho se mluvi o dvou kmenech slovesnych, présentnim a
infinitivnim ¢ili minulém. Ale ten rozdil nem4 tak veliky vy-
znam jako podobny rozdil v latiné. Protiklad dvou kmenu se
progevuje predevsim u vzorti, které v infinitivnim kmeni maji

a-, v_présentnim ho nemaji: maz-a-ti, mas- eﬁkgwlzﬁupovatq, —
kupujes, Rozdil mezi présentnim a infinitivnim kmenem je
patrny také v protikladu présentniho -n- a infinitivniho -nu-,
-nou~ v II. t¥Hd&: mi-ne-§, mi-nu-v, mi-nou-ti. Dale u vzoru kryti,
kde présentni tvary zaéinaji hlaskou -i-. Jinak se v présentnim
i v infinitivnim kmeni opakuje totéZ thema:

0= -4-:  dél-d-§, dél-a-je dél-d-n, dél-o-ti
i - pros-i-g pros-i-ti
-6~ -e- -i-: um-i-§, um-é-je um-é-ni
omdl-i-§ omdl-i-ti, omdl-e-ni

Rekli jsme, %e ¢asto je nejasné, co je u slovesa thema a co
piipona odvozovaci. Rovné% tak je 8asto nejasné, co je thema
a co je koncovka. Ale o tom a% p# koncovkéch.
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S hlediska typologického muZeme zafadit thema k typu
flexivnimu, aé vime, Ze pri stupfiované flexivnosti se thema
opét ztraci. V nékterych tvarech se thema skuteéné ztraei
(pros, tisk-1).

Prichazime k vyjadieni Casi, zpuisobi a rodi, kamz poci-
tame 1 infinitivy a participia. Tyto tvary maji vyjadreni
dvoji. Bud koncovkou, tedy aglutinaéné, nebo zvlastnlm slo-
vem, tedy isoladnd.

Predevsim nékteré dasy a zplsoby nemaji viibec piipony. Sem
patfi: pfitomny das dél-d-m, dél-d-§, rozkazovaci zplsob {rp,
nes, pros, prechodnik minuly &inny nes. Tento posledni m4 bez-
koncovkovy tvar jen vmuZském rodé (srv. nes, ale nessi, nesse).
Zato v piitomném ¢ase a v rozkazovacim zptsobu je skutednd
tendence k nulovému Zasu a zpGsobu. Pfitomny cas mé4 kon-
covku -e- (adé to neni jisté, srv. niZe) u vzoru nésti, minouti,
kryti, kupovati: nes-e-3, kryj-e-8, kupuj-e-3, min-e-§. Jinde je
bez koncovky: pros-i-§, um-i-§, dél-d-§. Nedostatek zvlastni

koncovky u pFitomného dasu je velmi Casty. Srv. lat. laud-a-s, -

mon-é-s, ném. du mein-st, du denk-st. Bezkoncovkovy rozka-
zovaci zptsob pak odpovidad rovnéZ bezkoncovkovym tvarim
jinych jazykd, zv1asté aglutinaénich: tur. ver ,bij‘, lat. loud-a,
mon-é. B

Casy a zpiisoby se vyjadiuji viak také priponou. Sem patii
predevsim rozkazovaci zplsob vétSiny sloves, tvoieny pfipo-
nou -j-, -€j-, ~i- -€-: :

kry-j, kry-j-me, kry-j-te
kup-u-j, kup-u-j-me, kup-u-j-te
dél-ej, dél-ej-me, dél-ej-te
um-&-j, um-é-j-me, um-é-j-te
tisk-n-i, tisk-n-6-me, tisk-n-é-te

Rozkazovaci zplsob se tedy vyjadruje dost rozdilné. To je
rys {flexwm. \‘\,
L ed
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Piipona rozkazovaciho zpisobu by se mohla u nékterych
sloves vykladat jako thema: -j- je ve vSech tvarech présent-
nfho kmene téchto sloves:

kry-j-e-§, kry-j-e, kry-j
kupu-j-e-§, kupu-j-e, kupu-j

Dale je ve vét§ing tvarh téchto sloves:
um-&-j-i, um-é-j-e, um-é-j

Na druhé strané souvislost s tvarem dél-ej dava soudit, Ze
~j- je pfipona imperativni.

Bylo by jistd linguistickym vrtochem, chtit zde vést n€jaké
presne hranice. Nikde nemame dokézano, Ze jednotlivé hlasky
dostavaji pfesné vymezené tukoly. Naopak. Je znakem @leX}v- -/
niho typu, Ze kmen co nejtésnéji splyva s koncovkami. A proto
je jen projevem flexivnosti feltiny, %e nedovedeme presné
urcit, co je kmen, co je thema, co koncovka atd.

Aglutinaéni je budouci éas nékterych sloves: nesu - po-nesu,

veRY - Po-veru, bédim - po-bédim.

Konetn& je aglutinani vyjadfeni minulého &asu. Ten mé
© vidy stejnou piiponu -I: nes-l, mi-nu-l, trp-é-l, dél-a-l.

Piiponou se vyjadiuji obydejnd tvary neuréité, infinitiv
(neurdity zptsob), participia (pPidesti), pfechodniky a pod-
statné jméno slovesné. Infinitiv mé piponu -ti, -t: nés-ti,
nés-t, U slovesa risti pat¥i hlaska -t- ke kofeni i k pFiponé.
Odchylka je u nékterych sloves vzoru nésti: péci, moci atd.
Zde se vyjadiuje infinitiv piiponou -4 a zmé&nou kmenové sou-
hlasky. Je tedy infinitiv celkem aglutinaéni — jedinou vy-
jimkou jsou odchylné tvary nékolika sloves.

Piechodnik pfitomny mé p¥iponu -a, -ouc, -ouce a -€ (e), -ic,
-ice: mes-a, kryj-e, tisk-n-a, um-é-j-e, pros-e, dél-a-j-e. V né-
kterych tvarech je opét nejasné déleni slov. Patii -j- k the-
matu ¢i je to koncovka? Je ve tvaru {rp-€ hlaska -é- thema-
tem (srv. trp-é-ti, trp-€-1)? Je ve tvaru pros-i-c thema jako
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ve tvarech pros-i-m, pros-i-ti? Opét by bylo nespravné hledat
zde jednoznaénou odpovéd.. : : ' ,

Piechodnik minuly mé piiponu -0, -8, -3e nebo -v, -v8i, -vie:
nes, nessi, nese, kryv, kryvsi, kryvse. U toho je rozhranideni
dasti slova jasnéjsi. ' :

Pritesti se tvoff u obou téchto prechodnikii pFiponou -i,
ktera je zdroveii thematem pro sklofiovani: nesouc, ness-i.

Podstatné jméno se tvoii piiponou -4, ktera, je zarovet jeho
thematem sklofiovacim: nes-en-i, nes-en-t-m.

To viechno byly dasy, zplisoby a neurtité tvary, vyjadro-
vané pifponou. Vedle toho je viak velké mnoZstvi tvart, kde
‘¢as nebo zplisob se vyjadiuje §§‘glaéné', ,] zvlastnim sicvem (jiné
vlastnosti t&chto tvarti mohou byt flexivni nebo aglutinacni) :
byl jsem nesl, budu nésti, nesl bych, byl bych nesl, jsem nesen,
byl jsem nesen, budu nesen, byl bych nesen, byl bych bjval
nesen, bud nesen, byt nesen, jsa nesen, byv nesen.

Je vidét, Ze isola¢nich tvart je veliké mnoZstvi, mnohem
vice ne¥ v lating. {Cestina se v tom podobd spi¥e franSting,
-Mohli bychom to vykladat prosté jako projev typu isola¢niho.
Ale pat¥i to i k tendencim typu flexivniho. Ve flexivnim typu
je snaha, aby byla jen jedna koncovka — u slovesa koncovka
osoby a é&isla. Proto Cas se Casto vyjadfuje zvlastnim slovem,
isolaéng. Isoladni typ tu tedy dopliiuje typ flexivni.

Vyjime&né& je ve vyjadieni zplsobil vnitini flexe. Je u rozka-
zovaciho zplsobu a minulého piechodniku nékolika sloves
1. tridy:

vet - kvef -
pomoh - pomoh

ved - ved
pek - pec

* Ptichazime k vyjadieni osob a &isel. Osobg. a &islo se vy-
jadiuje vidy spoleéng, jednou koncovkou, tedy f}eané Na pt.
v d&ldm koncovka -m vyjadfuje 1. os. i jednotné &islo, v déld$
koncovka -§ 2. osobu i jednotné é&islo, v déldte koncovka -te
2. osobu i mno¥né &slo. Jediny niznak, %e by s¢ mohla osoba
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a &slo vyjadfovat zvlast, je pomér 1. osoby jednotného a

mno¥ného &sla. Ceské tvary tu vypadaji tak trochu jako
turecké:

tur. (2. 0s.) des. (1. 0s.)
j. ¢. gelijorsum prichdzim
mn. & gelijorsunuz prichdzime

Konefni samohlaska e- vypada, jako by to byla pFipona
mno¥. &isla (srv. med, mege, dlasi, dlong). Cestina ma ovSem
v 1. os. mn. & i koncovku -m (budem, kupujem,).

|Aglutinadnim zjevem je dale to, Ze 3. os. oznamovaciho zpil-
sobu a 2. os. rozkazovaciho zplisobu je bez koncovky: dél-d,
pros-i, nes-e, nes, p;"os, trp atd. V 3. os. oznamovaciho zplisobu
neni nedostatek koncovky tak jasny u sloves na -g, protoZe zde
m4 1. osoba jednotného a 3. mnoZného ¢isla tvar bez -e, a pro-
to se miiZe -e ve tfeti osobé vykladat ne jako thema nebo pré-
sentni koncovka, nybrz jako koncovka osoby, aé ovSem jsou
tu i tvary -e-§, -e-me, -e-te. '

2. osoba rozkazovaciho zpisobu je ¢asto bez koncovky: nes,
pros, ved, dél-¢j. Jen v nékterych piipadech (po vice souhlas-
kach) m4 piiponu -i (kterd je zarovein piiponou rozkazovaciho
zpluisobu jako zplsobu) : tiskn-i, kresl-i,

V minulém dase se osoba s &islem vyjadiuje zvlastnim slo-

L g
vem, isolaénd )

nesl jsem, jd nesl nesli jsme, my nesli
nesl jsi, (co)s nesl nesli jste
nesl nesli

Poukézali jsme na to, %e v deting se das a zpusob vyjadiuji
Casto isolaéné (na p¥. futurum budy nésti) a Ze to souvisi
s flexivnimi sklony jazyka, ktery ma rad jen jednu koncovku
(u slovesa koncovku osoby a ¢isla). Podobné je to u minulého
¢asu. Zde je ¢as aglutinaéni (mé p¥iponu -I), a proto osoba je
isoladni. Cislo a také rod se oviem vyjadiuje koncovkou (-a,

- -0, -iJ -y).
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Isolaéni &islo je u nékterych sloves vzoru trpéti, prositi.
Tvary trpi, prosi znamenaji jen tfeti osobu, pokud ¢islo se
chee vyjadiit, musi se vyjad¥it zvladtnim slovem: on trpi, oni
trps, bratr trpt, bratiéi trpi. V liteviting je tento zjev pravidlem
pro véechna slovesa: dirba, pracuje, pracuji. V bengalstiné je
pravidlem pro viechny osoby: dekhi, vidim, vidime, dekha,
vidls, vidite dekhe, Vidi on, vidi oni.

v Cestiné typ flex1vn1 Rysy aglutmacm a 1s01acn1 Jsou tu jen
Jako Ii‘éﬁr{é}ﬁ'”“ o

Rekli jsme si, jak se slovesné tvary tvori. Nyni si po-
vime o tom, jak se tvary slovesa st¥idaji, jak riizni forma
vyjadiuje tuté funkei a naopak stejné forma ruznou funkei,
t. j. povime si o synonymii a homonymii. Je tu prirozené
podobné déleni jako u sklofiovani. Aglutinaéni jazyky, jako
-turedtina, dasuji viechna slovesa celkem stejné. Flexivni,

Jako latma, ma31 vice konJugam

nebo Sest tFid. Gramatikové postupuji bud podle kmene
sinfinitivniho¢ nebo »présentniho«.

Podle kmene infinitivniho: 1. -0-: nésti, kryti, 1. -nou-:
minouts, tisknouti, IIL. -e-, -6-: trpéti, wméti, IV. -i-: prositi,
V. -a-; délati, brdti, V1. kupovati. :

Podle kmene présentniho: I. -¢ (t. j. bez thematu): nese,
bere, IL. -ne: mine, tiskne, IIL. -je: kryje, kupuje, IV. -i: trpt,
umi, prosi, V. -d: déld.

Vidime, %e rozdil neni piilis veliky.

Probereme si rozdily jednotlivych vzord. Ty jsou dvojiho
druhu: 1. thema zlistava nebo se ztraci, 2. pfipona tvaru se
obmaéiuje.

Piipad prvni, nedostatek thematu u jednéch sloves protl
uziti thematu u druhych sloves:
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a) rozkazovaci zplisob: trp, pros, vedle kry-j, wmé-j;

b) minuly &as: tisk-l, proti mi-nu-l, trp-é-l, pros-i-l, dél-a-l,
kup-ova-l;

c) pridesti trpné: dopad-en, kresl-en proti bod-nu-t, trp-é-n,
dél-d-n, kup-ovd-n;

d) prechodnik minuly: pad-§i proti pad-nu-v-§i.

Druhy piipad, pfipony se zaménuji:

a) 1.0s.j. & a 3. o0s. mn. ¢ pfitomného ¢asu: -u, -i, resp. -ou,
i proti -m, -ji (& 47?): nes-u, min-u, kryj-i, kupuj-i proti

déld-m, prosi-m, wmi-m,; nes-ow, proti déla-ji '(¢i délaj4?),

umeé-ji.

b) rozkaz. zplsob: nes (nulova koncovka), pec (vnitini fle-
xe proti pfechodniku minulému pek), min (nulova koncovka,
spojend s alternaci), tiskni (koncovka -i spojend s alternaci),
trp (nulova koncovka), uméj i(thema, -j- je napolovie pFiponou

‘rozkaz. zptisobu), délej (ptipona -ej) ;

¢) prechodnik: nesa, trpé, prose;

d) prechodnik minuly: pad (bez koncovky), padnuv (kon-
covka, -v) ;

e) pricesti trpné: nesen, kreslen (koncovka -en), deéldn,
trpén (koncovka -n), minut (koncovka -t). K nému se tvoii
podstatné jméno nesent, kresleni, minuti.

f) infinitiv: nest@, péci.

Z tohoto prehledu vidime, Ze rozdilnosti v ¢asovani je dost.
Nerou viak tak dalekosahlé jako rozdilnosti v sklonovani.
Piitom je velmi mnoho tvar®, shodnych u rtiznych sloves. Jsou
to jtyto:

a) cely p¥tomny das kroms 1. os. j. ¢. a 3. os. mn. &.:
nes-e-§, tisk-ne-§, trp-i-8, dél-d-§, kup-uje-3
nes-e, tisk-ne, trp-i, dél-d, kup-uje
nes-e-me, tisk-ne-me, trp-i-me, dél-d-me, kup-uje-me
nes-e-te, tisk-ne-te, trp-i-te, dél-d-te, kup-uje-te
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b) tvoreni mn. &sla v rozkaz. zplsobu:
nes-me, tisk-n-é-me, nes-te, tisk-n-é-te
¢) tvoreni min. éasu a jeho rodu a disel:
nes-l, minu-l, tisk-l, déla-1
- nes-l-a, minu-l-a, tisk-l-o, déla-l-a
nes-l-i, minu-l-i, tisk-l-i, délo-1-i
d) tvoreni rodd a &isel prechodnikii a piicesti:
nes-a, mes-ouc, nes-ouc-e — délaj-e, délaj-ic, délaj-ic-e
nes, nes-3-i, nes-§-¢, padnuwv, padnuv-§-i, padnuv-§-e
nesen, nesen-a, nesen-o — bodnut, bodnut-a, bodnut-o

e) tvoreni prifesti z piechodnikii:

NES-0UC — Nes-0Uc-i
kryjic — kryjic-i
nes-§-i — nes-§-1
padnuvs-i — padnuvs-i

f) sklotiovani pridesti a podstatného jména slovesneho sIV.
nesouciho, kryjictho, neseného, bodnutého, nesenim, bodnutim.

K tomu piehledu patii oviem — jako p¥i sklofiovani — slo-
vesa vyjimedn4, kterd maji ndkteré tvary odchylné od svého
vzoru (vim—uvédét, jsem—byti, spim—spdti atd.)

Z tohoto prehledu vidime, Ze podobno‘sj:;jggmgglivygh kon-
. jugaci (Casovani) jsou mnohem vétsi ne% podobnosti jednotli-
vych deklinaci (sklonem) Je tedy v tomto hodé konjugace

* mnohem a§fﬁ?macne351

Viimnéte si dal¥] stranky ¢asovéni, slovesného tvaru. U slo-
vesa je tato Givaha sloZitéjsi nez u podstatného jména, protoZe
se muZe kupit vice ne# jedna koncovka u jednoho tvaru:
bod-nu-t-i-m.

Predevsim jsou u slovesa ony koncovky -a s celkovym tva-
rem slovesnym tat-a, které jsme vidéli u podstatného jména.
Je jich tu vSak mnohem méné:

nes-u kryj-i nes-l
Nnes-ou kryj-i dél-d
nes-g kryj-e trp-i

Tyto disté flexivni tvary jsou tedy v men$iné. Daleko das-

t&j8i jsou utvary s néjakou souhlaskou:
-t, cely tvar tat-a-t, tat-t

dél-d-m del-da-§  dél-dn  dél-a~v
trp-i-m  trp-i-§  trp-én  trp-é-v
nes-t

-ta, slovesny tvar tat-a-ta, tat-ta

nes-e-me dél-d-me trp-i-me
nes-e-te - deél-d-te trp-i-te
nes-me trp-me
nes-te trp-te

Zavadélo by nas daleko, kdybychom chtéli vypocitat vie-
chny moznosti. Uvedeme jen priklady na dvé koncovky ve
slové:

dél-ej-me, dél-ej-te (tat-at-ta)
nes-ouc-¢, nes-ouc-i (tat-at-a)

nes-en-q, nes-en-i, nes-en-i (tot-at-a)

Ptiklad na tfi koncovky:

dél-a-jic-e, dél-a-jic-; (tat-a-tat-a)
nes-ouc-i-ho (tat-at-a-ta)
nes-en-6-ho, nes-en-i-m (tat-at-a-to, tat-at-a-t) atd. atd.
Souhrnné muZeme zase Fici, Ze ¢asovani je aglutinacnéjsi nez
skloflovani, majic v&t§i podet koncovek souhlaskovych nebo
dokonce slabiénych.

Dale si chceme viimnout alternaci (hlaskového stiidani)
v Casovani. Sem patii troji alternace:

1. alternace »m&kkych« a »tvrdych« hlasek: peku—peceS—
péci, mohu—miiBeS—pomoz, tisknouti—iistén, prositi—prosen,
vrdtiti—urdcen atd.;

87




2. alternace kvantity, ¢asto spojend s alternaci kvality:
nésti—nesl, vrdtiti—uvraceti, mohu—miiZes, Fezoti—riznouti;

3. alternace zn&losti: vedu—ved, mohu—moh, 2dobim—
2dob. '

K tomu pristupuji jesté alternace zvlastni: dmouti—duji,
tiiti—tru, omezuji se oviem jen na nékolik sloves.

Souhrnné migeme zase opakovat: alternaci je v deském &a-
sovani méné ne v sklofiovani — tedy i v tom je dasovani aglu-
tinaénéjsi. ' : T

Kdy? je alternace gramaticky vyuZito, vznika M
V &edting, jak jsme uvedli, je vnitini flexe v nékterych rozk.
zpusobech: ved—ved, pek—pec, stieh—stiez a j. Vnitini fle-
xe je tedy v $asovani je$té méné vyznamné neZ ve sklotiovani.

O odvozovani sloves od sloves jsme jiz mluvili.

Prichazime ke sloviim odvozenym z podétatn;’rch jmen. Slo-
vesa se odvozuji od podstatnych jmen pFiponou, ktera je za-
roveli thematem nékteré tiidy: o

kup — kdp-ova-ti
hon —  hon-i-ti
dil-o — dél-o-ti

Je to tedy principéfgﬁi@ﬁi Neékdy se viak thema slovesa
ztraci v rozk. zptisobu, a tak vznikd nékdy — pokud je u slo-
vesa alternace — vnitini flexe. Na pr.

hon —  ho# skok — sko¢
hod —  hod soud — sud
plat — plat koui — kuf

PYichazime k dile¥ité kapitole typologické, totiZ k otdzce
tlohy slovesa ve vété. Vidéli jsme na jingch jazycich, Ze slo-
veso je pateii véty. Jazyky se pak lisi podle toho, jak diirazné
se tato patef ve stavbd véty uplatiiuje. '

Jazyky isoladni maji tuto stavbu véty: zéjmeno nebo jméno
+ sloveso (Je dors, Poul dort, IL pleut). ‘
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Jazyky aglutinagni maji nékolik staveb véty: jméno nelbo
zdjmeno -+ sloveso s koncovkou, sloveso - koncovka, jméno
- jméno.. ,

Jazyky flexivni maji stavbu:/jméno nebo zdjmeno (ktere
mii¥e chybét) -+ sloveso s koncovkou. To je také v Cestine.
Cedtina ve v8tiing piipadt normané nepiipousti vétu jmennou
bez slovesa. Je-li piisudkem jméno, musi mit dedtina t. zv.
sponu,.t. j. sloveso byti, které tvori gramatickou patef véty, aé
se zd4 zZbytedns, srv. Ses. Pelr je memocen proti mad. Péter
beteg, rus. Pétr bolen. Zrovna tak ma deStina koncovkuiutéch
sloves, kde tato koncovka néjaky urdity podmét nevyjadiuje:
prsi mé tvar tieti osoby jedn. &. '

7 toho vidime, Ze CeStina fedi tilohu slovesa ve vété velmi

Je ovSem pravda, %e ani deStina nema predpis o stavbé véty
na 100% ptisny a zivazny.

Sem pat# véty neslovesné. Uvedem si priklady: Pozor! To
nelze uddlot. Frantisek Cerny, hostinsky. Alou domu! Kam
s nim? atd.

Takové piiklady si dovede kaZdy rozmnoZit. Ale i z téch né-
kolika, které jsme uvedli, je viddt, Ze desks véta, pokud je
neslovesné, je néslovesna zpravidla z néjakého déivodu zvlast-
niho. Neslovesné jsou predeviim vazby n€kterych slov jako
nelze, tieba, té% kratké véty ano, ne a j. Dale jsou neslovesné
velijaké napisy, nazvy, nadpisy, navesti, jména na navstiven-
kach a j. Na p¥.: Hostinec, Berni uiad, Praho 11, Babicka atd.

‘atd. Potom jsou zase neslovesné véty interjekéni, obsahujici

citoslovee, na pt. Hej! Hopla! Dale jsou bezslovesné véty, které
maji vyjadiit néjakou odlignost od norméalniho vyjadieni, na
p¥. nedbaly styl, prudké hnuti mysli a p., jako Kampak s tim!
K éemu to? Pomoc! Pozor! 7

Vyjmenovali jsme jen nejdilezitdj¥i pripady neslovesnych
vét. Ale i z nich je patrno, ¥e v eStiné ve vét&iné pEipadt plati
pravidlo, Ze véta ma mit sloveso a Ze odchylka od toho pra-
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vidla se citi jako odchylka, kterd musi mit n&jaky zvla¥tni
davod. V souvislém. textu, at mluveném & psaném, najdeme
neslovesnych vét velmi malé procento.

Dalsim problémem slovesa je problém, co s druhym slovesem
ve veté. Vidéli jsme, Ze jazyky flexivni tu maji vedlejsi véty,
kdezto jazyky aglutinadni divaji prednost vazbam neurditého

zplisobu a pricesti. Jednotlivé vazby miZzeme vyjadiit obojim
zplsobem.

Pfised wvidél ' Kdyz piisel, wvidél
Bégel ho uvitat BéZel, aby ho uvital
Védeét to, nechodil jsem tam  Kdybych to byl védél, nebyl
bych tam chodil

Po vyjiti dasopisu Kdyz casopis vySel

Ceitina je jazyk flexivni. Davé tedy piednost vedlej$im vé-
tam. Vazba se jmennym tvarem slovesnym Je casto nezvykla,
ba zhola nesprévna a nedeska.

Mus to viddvsi : Mug, Kterg to vidél
Muz mnou vidény MuZ, kterého jsem vidél
V piipadé jeho nedostaveni se  Nedostavi-li se

Jen malo vazeb se neda v deitiné »preloZit« do vedlejsi véty.

Chitél to udélat
Mohl to udélat
Musil to udélat

Jsou to slova smodalni¢ (chtiti, moei, musiti), ktera nemaji
svlij samostatny vyznam a jen dopliiuji vyznam zakladniho
slovesa. Casto se vyjadfuji koncovkou, srv. mad. csindlhatia
;mohl to udélat’.

Jinak kterakoli vazba slovesného jména se da preménit na
vedlej8i vétu. Zato jen malid &ast vedlej$ich v&t se da pre-
ménit na jmennou vazbu. I v tomto tedy je Gestina flexivni.
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Bylo by v8ak nespravné soudit, Ze to podporuje nézor, dasto
vysloveny, Ze prechodniky je tieba z deStiny vyloudit. Tento
nézor, ktery se neziidka, objevuje, nenaléza v typologii podpo-
ru, nybrz odmitnuti. Je pravda, Ze pifevahu m4 v &esting typ
flexivni, ktery je prechodnikiim nep¥iznivy. Ale v jazyce je
vice typlt — to jsme viddli v celé stavhs Cestiny — a prave
ta konkurence je pro dalsi vyvoj jazyka nejplodndjsi, Témsy
kaZdy, kdo se mél desky vyjadrit o vécech slozitdjsich, potvrdi,
jak mu ¢asto pomohl jemny stylisticky rozdil mezi vazbou

prechodnikovou a vétou vedlejsf.




